
Економіка та управління АПК, 2013. Випуск 11 (106) 
 

 

 57 

УДК 657.471.14:336.226.31 

КОВАЛЕНКО Н.О., магістр ФЕ АПК   
Науковий керівник – БІРЮК О.Г., канд. екон. наук  
Київський національний економічний університет ім. В. Гетьмана 
ninaarbuzova@rambler.ru 

БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ТА ПОДАТКОВИЙ ОБЛІК ВИТРАТ  
НА РЕМОНТ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ  

У статті з’ясовано сутність, класифікаційні ознаки, види ремонтів основних засобів. Досліджено резерви зменшення 
обсягу ремонтних робіт. Розглянуто умови списання та капіталізації витрат на ремонт основних засобів, представлено 
порядок їх відображення в бухгалтерському обліку. Рекомендовано відкриття додаткових субрахунків та аналітичних 
рахунків для забезпечення контролю за ефективністю проведення ремонтних робіт та формування інформації для 
складання звітності. Надано пропозиції щодо відображення інформації про витрати на ремонт основних засобів в наказі 
про облікову політику підприємства. З’ясовано критерії, за якими відрізняється бухгалтерський та податковий облік 
витрат на ремонт основних засобів. Представлено особливості відображення ремонтів основних засобів у податковому 
обліку. Вивчено сутність, склад ремонтного ліміту як основи податкового обліку ремонтів.  
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Постановка проблеми. Одним із важливих резервів підвищення ефективності суспільного 

виробництва є поліпшення використання основних виробничих засобів і, в першу чергу, їх активної 
частини – машин і обладнання. Основні засоби мають неоднакове експлуатаційне навантаження і 
внаслідок цього спрацьовуються нерівномірно. Щорічно в середньому кожна одиниця обладнання 
підлягає ремонту. Від своєчасності та якості проведення ремонтних робіт залежить ритмічність 
випуску продукції, її собівартість і якість, ефективність використання основних засобів. 

На сучасному етапі більшість підприємств України відійшли від системи планово-
попереджувального ремонту, що негативно вплинуло на утримання та використання основних 
засобів. Робітники ремонтних служб матеріально не зацікавлені у праці, розцінки за роботу 
своєчасно не переглядаються, що викликає велику плинність кадрів, впливає на якість ремонту, а 
тому в цьому напрямі необхідно поліпшувати систему обліку, яка б дозволяла приймати ефективні 
управлінські рішення та попереджувати нераціональні витрати.     

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У нормативно-законодавчій базі України, в 
літературних джерелах з бухгалтерського обліку цьому питанню приділено недостатньо уваги. 
Окремим питанням теорії, методики та організації обліку і контролю витрат на ремонт основних 
засобів  приділялась увага у працях Покропивного С.Ф., Кареліна В.С., Кужельного М.В., Баби-ча 
В.В., Свідерського Є.І., Ткаченка Н.М., Коцупатрого М.М., Русакової Е.А., Ібрагімова Н.А., 
Парашутіної Н.В., Селезньової С.І., Карпової Т.П., Каменіцера С.Є., Носкіна Р.А., Ломакіна В.О., 
Бандурки О.М., Коробова М.Я., Орлова П.І., Петрова К.Я., Рейніна С.Н., Іонаса Б.Я., Азізя- 
на К.С., Мітчела К., Вейла Р. та інших авторів, які започаткували теоретичне обґрунтування і 
подальшу розробку цієї проблеми. Більшість авторів зосереджують увагу на класифікації 
ремонтів, джерел їх відшкодування, загальній методиці ведення обліку витрат на ремонт. 
Водночас питання планування ремонту, організації обліку ремонту, порядок списання 
матеріальних витрат, нарахування заробітної плати досліджені недостатньо і потребують 
всебічного вивчення. 

Мета і завдання дослідження – вивчення та оцінка теоретичних положень та діючої практики 
організації бухгалтерського та податкового обліку витрат на ремонт основних засобів і розробка 
на цій основі практичних рекомендацій щодо системи обліку цих витрат. 

Результати досліджень та їх обговорення. Для підтримки основних засобів у робочому стані 
власникові підприємства потрібно виділяти кошти на поточний і капітальний ремонти, технічне 
обслуговування, модернізацію, реконструкцію та інші види поліпшення. Ремонтом вважається 
комплекс операцій з відновлення справності або працездатності та відновлення ресурсу об’єкта чи 
його складових [1].  

Ремонт як об’єкт аналізу, обліку та контролю неможливо розглядати без його класифікації. 
Вона дозволяє, насамперед, виділяти витрати з урахуванням специфіки ремонтних робіт та їх 
місць виникнення (рис. 1). 

                                                   
 Коваленко Н.О., 2013. 
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На практиці ремонти основних засобів класифікують за рядом ознак, при цьому один і той 
самий вид ремонтів можна тлумачити за кількома ознаками одночасно, тому підприємствам варто 
самостійно визначитись із видом виконуваних ремонтів, про що доцільно зазначити в наказі про 
облікову політику підприємства. 

Важливе джерело підвищення ефективності ремонтного виробництва – абсолютне і відносне 
зменшення обсягів ремонтів (рис. 2). 

Витрати, пов’язані з необоротними матеріальними активами, що виникають після їх придбання 
або створення, завчасно списують як витрати звітного періоду, в якому вони понесені. Проте ці 
витрати можуть бути капіталізовані [2]. Витрати з ремонту, які не призводять до збільшення 
майбутніх первісно очікуваних економічних вигод від використання об’єкта, а здійснюються для 
підтримки його в робочому стані, включаються до складу витрат. Отже, в наказі про облікову 
політику доцільно відобразити інформацію щодо умови збільшення первісної вартості об’єктів 
основних засобів за рахунок витрат на їх капітальний ремонт. 
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Рисунок 1. Класифікація ремонтів основних засобів за ознаками і видами 
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Рисунок 2. Резерви зменшення обсягу ремонтних робіт 
Відображення витрат на ремонт в бухгалтерському обліку впливає на фінансові показники 

підприємства, що відображаються у фінансовій звітності. Капіталізація витрат на ремонт 
призводить до збільшення первісної вартості в Балансі підприємства (ф. 1 та 1-м), а витрати на 
ремонт будуть зменшувати фінансові результати поступово, через суми нарахованої амортизації, 
протягом терміну корисного використання об’єкта. Якщо витрати на ремонт визнано в тому 
звітному періоді, коли вони були понесені, фінансові результати підприємства будуть значно 
зменшені порівняно із варіантом, коли витрати капіталізуються. Таким чином, в наказі про 
облікову політику необхідно зазначити, що витрати на поліпшення об’єкта основних засобів щодо 
якого було прийнято рішення про капіталізацію, в бухгалтерському обліку відображатимуться в 
складі капітальних інвестицій і накопичуватимуться по дебету рахунка 15 «Капітальні інвестиції» 
з подальшим віднесенням сум в дебет рахунку 10 «Основні засоби». Витрати, які будуть 
здійснюватися для підтримки об’єкта в робочому стані й отримання первісно визначеної суми 
економічних вигод від його використання, відображатимуться за дебетом рахунку 23 
«Виробництво», або рахунків класу 9 «Витрати діяльності» залежно від функціонального 
призначення засобу [3]. 

З метою отримання інформації про вартість виконаних ремонтів в цілому по підприємству, за 
групами та видами основних засобів, а також забезпечення контролю за ефективністю проведення 
ремонтних робіт та формування інформації для складання звітності пропонуємо в робочому плані 
рахунків підприємства відкрити додатковий субрахунок 237 «Ремонт основних засобів та інших 
необоротних матеріальних активів» до рахунку 23 «Виробництво». На дебеті субрахунку 237 
будуть відображатися матеріальні витрати, витрати на оплату праці, на соціальні заходи, сума 
нарахованої амортизації основних засобів, витрати на виконання робіт і послуг з ремонту 
основних засобів сторонніми підприємствами та інші витрати. На кредиті – списання витрат через 
їх розподіл за об’єктами обліку витрат. В окремих випадках субрахунок 237 може мати сальдо, яке 
буде відображати витрати на незакінчений капітальний ремонт основних засобів. Залежно від 
способу здійснення можна відкрити групи аналітичних рахунків: 237.1 –  ремонт основних засобів, 
здійснений господарським способом, та 237.2 – ремонт, здійснений підрядним способом. З метою 
розмежування витрат між групами основних засобів пропонуємо використовувати такі аналітичні 
рахунки: ремонт будинків та споруд; ремонт машин та обладнання; ремонт транспортних засобів; 
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ремонт інструментів, приладів та інвентарю; ремонт інших основних засобів та ремонт інших 
необоротних матеріальних активів. З погляду на те, що наведена вище деталізація витрат 
збільшить затрати праці облікового персоналу, ми рекомендуємо застосовувати рахунок 237 
«Ремонт основних засобів та інших необоротних матеріальних активів» на великих і середніх 
підприємствах. Для малих підприємств використання цього рахунку доцільне у 
внутрішньогосподарському (управлінському) обліку витрат на ремонт основних засобів. 

Проводячи порівняння між бухгалтерським і податковим обліком витрат на ремонт основних 
засобів, робимо висновки, що в бухгалтерському обліку критерієм віднесення ремонтно-
поліпшувальних робіт є якісна характеристика процесу (збільшення майбутніх економічних вигід, 
одержання первісно визначеної суми майбутніх економічних вигід), то в податковому обліку 
замість якісного застосовується кількісний критерій. Відповідно до ПКУ витрати на підтримку 
об'єктів основних засобів у робочому стані (ремонти) і витрати на модернізацію, модифікацію, 
добудову, дообладнання, реконструкцію основних засобів (поліпшення) відображаються в 
податковому обліку за одними і тими самими загальними правилами. 

Відповідно до п. 146.11 ст. 146 Податкового кодексу первісна вартість основних засобів 
збільшується на суму витрат, пов'язаних із ремонтом та поліпшенням об'єктів основних засобів 
(модернізація, модифікація, добудова, дообладнання, реконструкція), що призводить до зростання 
майбутніх економічних вигід, первісно очікуваних від використання об'єктів, у сумі, що 
перевищує 10% сукупної балансової вартості всіх груп основних засобів, які підлягають 
амортизації, на початок звітного податкового року з віднесенням суми поліпшення на об'єкт 
основного засобу щодо якого здійснюються ремонт і поліпшення [4]. 

«Ремонтний» ліміт визначається як 10% сукупної балансової вартості основних засобів. При 
цьому податковий облік витрат, що здійснюються для ремонту та поліпшення об'єктів основних 
засобів, залежить від напряму використання таких основних засобів. Водночас слід врахувати  
п. 144.1 ст. 144 цього Кодексу, згідно з яким амортизації підлягають, зокрема, витрати на 
проведення ремонту, реконструкції, модернізації та інших видів поліпшення основних засобів, які 
перевищують 10% сукупної балансової вартості всіх груп основних засобів, що підлягає 
амортизації, на початок звітного року, тобто, у податковому обліку витрати на проведення 
ремонтів і поліпшень включаються в межах 10-відсоткового ліміту. Суми понад 10-відсотковий 
ліміт (перевищення) відносяться на збільшення первісної вартості об'єкта, що ремонтується 
(покращується), і підлягають подальшій амортизації. 

Виходячи із викладеного, слід розглянути питання щодо того, вартість яких основних засобів 
не враховується для розрахунку «ремонтного» ліміту. Так, у ст. 144.3 ПКУ вказано, що не 
підлягають амортизації витрати на придбання/самостійне виготовлення та ремонт, а також на 
реконструкцію, модернізацію або інші види поліпшення невиробничих основних засобів. Під 
терміном «невиробничі основні засоби» розуміють необоротні матеріальні активи, які не 
використовуються в господарській діяльності платника податку. 

Першочерговим завданням є визначення складу 10-відсоткового ліміту. До нього не потраплять:  
1. Балансова вартість невиробничих основних засобів.  
2. Сума дооцінок основних засобів (крім індексації відповідно до п. 146.21 ПКУ). 
3. Земельні ділянки – група 1 та природні ресурси – група 13, на які відповідно до п. 145.1.7 

амортизація не нараховується. 
4. Вартість малоцінних необоротних матеріальних активів, які відповідно до п. 14.1.138 та  

п. 14.1 не включаються до складу основних засобів. 
Різниця у складі «податкових» та «бухгалтерських» основних засобів також викликає потребу 

у «класифікації витрат», тобто у податковому обліку враховується величина витрат на ремонтно-
поліпшувальні заходи лише на «податкові» основні засоби. 

Висновок. Підтримання основних засобів у стані, придатному для експлуатації, потребує 
періодичного їх ремонту, технічного обслуговування, модернізації, реконструкції та інших видів 
поліпшення. Залежно від виду ремонту, витрати на нього капіталізуються, тобто збільшують 
первісну вартість основного засобу, або відносяться на витрати періоду залежно від сфери 
використання. Відображення інформації про витрати на ремонт основних засобів в наказі про 
облікову політику підприємства призведуть до більш раціональної організації їх бухгалтерського 
обліку, що дозволить сформувати точну та достовірну інформацію про них на підприємстві.  

Бухгалтерський облік витрат на ремонт та поліпшення основних засобів враховує якісні 
відміни (обсяг, зміст, виконавців) цих процесів, а податковий облік відображає їх як єдиний 
процес.  



Економіка та управління АПК, 2013. Випуск 11 (106) 
 

 

 61 

У податковому обліку витрати на проведення ремонтів і поліпшень включаються в межах 10-
відсоткового ліміту. Суми понад 10-відсотковий ліміт (перевищення) відносяться на збільшення 
первісної вартості об'єкта, що ремонтується (покращується), і підлягають подальшій амортизації. 

Податковий облік витрат на ремонти та поліпшення є досить недосконалим, що пояснюється 
різницями між визначенням основних засобів у бухгалтерському та податковому обліку, змушує 
бухгалтерів вести два відокремлені обліки та мати різниці між ними.   
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Бухгалтерский и налоговый учет издержек на ремонт основных средств 
Н.А. Коваленко  
В статье выяснены сущность, классификационные признаки, виды ремонтов основных средств. Исследованы резервы 

уменьшения объема ремонтных работ. Рассмотрены условия списания и капитализации издержек на ремонт основных средств, 
представлен порядок их отображения в бухгалтерском учете. Рекомендовано открытие дополнительных субсчетов и 
аналитических счетов для обеспечения контроля за эффективностью проведения ремонтных работ и формирования 
информации для составления отчетности. Представлены предложения относительно отображения информации об издержках  
на ремонт основных средств в приказе об учетной политике предприятия. Выяснены критерии, по которым отличается 
бухгалтерский и налоговый учет издержек на ремонт основных средств. Представлены особенности отображения ремонтов 
основных средств в налоговом учете. Изучены сущность, состав ремонтного лимита как основы налогового учета ремонтов.  

Ключевые слова: основные средства, ремонт, улучшения, издержки на ремонт, капитализация, амортизация, 
ремонтный лимит.         
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